

强化统筹协调 聚焦重点发力 市国资委发挥国企优势助推“百千万工程”加力提速

■通讯员 周鸿鹏 林晓妍 冯鹏东 记者 严志强

本报讯 近年来,市国资委全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神与习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,深入贯彻落实中央经济工作会议精神与省委“1310”具体部署、市委“1359”工作思路,牢固树立全市国企“一盘棋”思想,整合资源,发挥国企优势,推动市属国企积极参与实施“百千万工程”,深入落实“千企帮千镇、万企兴万村”行动。

强化领导,细化统筹协调

根据市委、市政府关于深入实施“百千万工程”的部署和要求,市国资委切实加强组织领导,主要负责同志亲自研究部署实施“百千万工程”项目,多次带队到“百千万工程”项目一线现场指导督促加快建设进度,扎实有效地推动了“百千万工程”“千企帮千镇、万企兴万村”的深入实施。同时,形成了《茂名市国资委2024年实施“百千万工程”暨“千企帮千镇、万企兴万村”工作要点》并下发,引导企业将自身发展战略与县镇村建设需求紧密结合,在产业发展、基础设施建设、公共服务提升等方面发挥积极作用,对市属国企参与“百千万工程”提出了促进城乡区域协调发展部署要求,深度推进国有企业参与“百千万工程”。

精准发力,狠抓项目牵引

在深入实施“百千万工程”暨“千企帮千镇、万企兴万村”过程中,市国资委发挥统筹协调的职责,鼓励支持各市属国企立足自身主营业务优势,找准所对接帮扶地的自然资源、人文禀赋等条件,按照“取长补短、共赢发展”的思路认真研究谋划帮扶的领域,

重点瞄准产业园区、文旅体育、大型商业体、农村客运、农业、城建、城市综合体、物流园等领域,实行精准发力,以项目为牵引,为当地注入资金、资源、理念、人才、技术等要素,助力当地经济社会加快发展。目前已谋划31个项目,计划总投资约170亿元,部分项目有序推进建设中,已完成投资32亿元。

深入实施,各方成效显著

在基础设施重点项目建设方面,我市新型城镇化暨城乡融合发展示范项目多个工程正加快推进,积极完善城市交通网络。茂名奥林匹克体育中心(运动场)建设项目为市民提供健身场所,累计完成总进度50%。茂名智慧城市运营中心将为县域经济提供支撑和提升城市管理水平。市交投集团投资建设“镇通村”农村客运项目,已在化州、高州、信宜等地开通26条线路,投入车辆59台,投入资金600多万元。该项目的实施,为农村居民提供了安全、便捷、舒适的出行服务,加强了城乡之间的联系和交流。

在产业园区建设方面,大力推进产业园区和工业项目建设。市发展集团通过深度参与县镇村建设,助力促进当地产业发展,提升县域经济实力,为实现乡村振兴贡献力量。茂名名店河新型储能产业园(一期)占地约83亩,投资5.2亿元,首栋3#厂房已验收,计划年底前1#、2#楼及3#厂房按进度完工。佛山一茂名产业转移平台(茂南片区)标准厂房项目,共18栋建筑物,部分楼主体结构封顶,计划年底完成部分楼阶段性施工。申菱特种空调和通风设备制造(高州)项目部分厂房主体结构完成,计划年底竣工,建成投产后将大幅提升当地制造业水平。种子保供保障能力提升与品种选育项目,为



申菱特种空调和通风设备制造(高州)项目正在加快建设。

农业现代化提供种子保障,目前流水线已投入使用,种子加工棚也已建成,“全香A”已成功育成。

在文化产业方面,以混合所有制改革为契机,通过产业、旅游、文化多方面举措,深度参与县镇村建设。一是打造化州牛杂城。市交投集团总投资3500多万元在化州市区规划建设化州牛杂城项目,占地面积1万平方米,总建筑面积6300多平方米。化州牛杂城将汇聚化州牛杂行业的精英力量,示范带动养殖户发展,形成牛杂加工、牛杂销售、牛杂品、尝商业全链条,擦亮化州的牛杂品牌,进而为当地提供更多的创业平台、就业岗位和致富机会。二是聚焦荔枝、龙眼特色农产品,培育全产业链。市农文旅集团成立广东绿帝荔枝农业科技(高州)有限公司,注册资金2000万元,落户高州市。引进先进技术和管

理经验,预计未来5年生产总值将达10亿元,为当地农民增收致富提供保障。三是6月~7月在5个镇精心举办“齐来趁墟”活动,吸引超6万人次参与活动,全媒体阅读量和直播观看人数累计超100万人次,提升了茂名市知名度和美誉度,为当地文旅产业注入强大动力。四是开展丰富多彩的文化下乡活动。持续开展“唱响茂名”百姓大舞台巡演,在重要节日送戏下乡演出3场。今年1月~8月已放映1673场,丰富了村民业余生活,传播科学知识和先进文化,为乡村振兴提供精神动力。

在旅游产业方面,积极推进乡村民宿建设。今年以来,在市国资委的统筹指导下,按照“国企牵头、国民合作、突出特色、文化导入、联农带农”的工作思路,市属国企牵头推动乡村酒店(民宿)

建设,现已建成运营的乡村酒店(民宿)有4家,分别是“网”主题酒店、青龙山公园民宿项目、高州市杏花村知青饭堂和知青民宿、高州市石鼓大王岭村特色文旅项目。目前正在规划建设的乡村酒店(民宿)8家,分别是好心湖民宿、高州市荔枝主题酒店、信宜市双合“信字号”亲子民宿、信宜市三华李科普馆派对轰趴房、水东湾新城海洋公园水上民宿、水东湾新城歌美海公园房车及露营地、水东湾新城国防路两侧民宿群、1号民宿项目。一批乡村酒店(民宿)产业的建设和运营,为众多乡村注入了产业、文化的元素,为优美的乡村自然生态导入了旅游资源,使原本无人问津、默默无闻的小乡村成了“网红村”,带来了越来越多的游客,带动了当地乡村经济的发展,使当地农民过上了在家门口就业赚钱的幸福日子。

电白区马踏镇 小板凳“说事” 激发基层治理新活力

■茂名日报社全媒体记者 陈俊明 通讯员 曾大海

本报讯 民生无小事,一枝一叶总关情。连日来,电白区马踏镇人大积极响应电白区委的号召,深入推进“人大+村(居)民说事”活动。搭建起代表与群众的“心连心”桥梁,精准解决群众“急难愁”盼问题,助推“百千万工程”走深走实。

小板凳“说事”,拉近心与心距离

小板凳上的“说事”活动,极大地拉近了人大代表与群众之间的情感距离,它成为了探寻群众当前面临的困难问题、了解群众最迫切需要解决事项以及传递党的方针政策的重要桥梁。马踏镇组织人大代表走进21个行政村(社区)、245条自然村,一群人围成一圈,你一言我一语,拉家常、讲政策、听民声、汇民意、解民忧,充分激发村民主人翁意识,合力构建共建共治共享社会治理新格局。群众深刻感受到,人大代表与群众是心往一处想、劲往一处使的,真正做到“人大代表人民选,人大代表为人民”。

小板凳“说事”,破解民生难题

在开展“人大+村(居)民说事”活动中,马踏镇人大代表坚持问题导向,聚焦群众关切,扎扎实实为群众办实事、解难题。建立现场直办、干部领办、群众督办等工作制度,对议题事项进行分类处理,能现场答复和解决的,村“两委”干部当场答复解决,不能现场解决的由人大代表、负责干部转交镇政府相关部门办理落实,在规定的时限内向群众反馈处理意见或办理情况。

人大代表还积极协调相关部门,解决了一些长期困扰群众的难题,如解决马踏人民公园运动健身场所不足、松塘村村民魏某土地纠纷、广场音乐声过大、“圩日”道路交通堵塞、龙湾村委会白土村污水池选址等问题。近一周以来,各村(社区)通过“人大+村(居)民说事”活动的形式现场解决问题50余个,缓解群众“跑路难”的问题。大家把“问题晒在阳光下”,把“心结摊在桌面上”,有效消除群众心中的疑惑,将矛盾纠纷化解在萌芽状态,搭建起干群之间“连心桥”。

小板凳“说事”,办好民生实事

做好群众工作,关键在于真心实意。每次“人大+村(居)民说事”活动后,各村(社区)、人大代表联络站都会及时总结群众说事台账,深挖现有工作的不足之处,积极协调解决群众“急难愁”盼问题。同时,镇人大代表、村干部、驻村(社区)律师、老党员等积极宣传党的方针政策,用群众听得懂、乐意听的大白话方式重点宣传合作医疗、新农保、交通安全整治、城乡环境卫生整治等与群众息息相关的法律法规和民生政策,让人民群众共享改革发展成果。截至目前,马踏镇人大已开展50余次活动,共收集群众意见60余条,现场办理解决50余条,解决民生实事9个,化解矛盾纠纷5起。



电白区努力打造社会服务领域党政满意、青年受益的“民心工程” “青年夜校”走进“百千万工程”典型镇

■记者 柯小瑛 余杏 特约记者 王全明

本报讯 为更好地让青春赋能“百千万工程”,丰富基层青少年的文化生活,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的新时代青年,近日,团电白区委坚持党建引领,开展“青年夜校”走进“百千万工程”典型镇系列活动,并在林头镇举行分校揭牌仪式。团电白区委、林头镇有关领导,团区委机关代表、林头镇团委代表、各社区(村)团支部书记以及青年代表共39人参加活动。

“青年夜校”是以把握价值导向、尊重青年主体、坚持开门办学为工作原则,以社会领域团员和35周岁以下的各类职业青年为重点,以“青年下班、夜校开门”

为活动时间,努力让青年便于参加、乐于参与,信得过、学得好,实现“为优秀青年搭台,让青春达人上课”的双向奔赴。电白“青年夜校”活动开展以来,分别开设书法、国画、亲子公益讲座、形体礼仪、非遗贝雕、歌唱、舞蹈等课程40多场次,服务青年人数800多人次。电白区“青年夜校”林头镇分校的成立,有助于进一步延伸青年工作触角,打通基层镇(街)青年夜学的“最后一公里”。

会上,团电白区委有关领导对“青年夜校”林头镇分校建设提出了几点希望:一是提高思想认识,组建分校管理团队,努力把夜校办成新时代新征程共青团在社会服务领域党政满意、青年受益的“民心工程”。二是争取党政支持,以团属阵地、新时代文明实践

实践站和社区办公场所为重点设置教学点,联合镇(街)党建、宣传、文化等部门,多形式、扁平化开展青年夜学。三是挖掘本地资源,办好具有本地特色“青年夜校”,多倾听青年声音,选择广大青年喜闻乐见和适合青年发展需要的课程,优先考虑社会公益力量作为授课教师资源,确保“青年夜校”长期健康运转。

当天晚上,电白“青年夜校”林头镇分校正式开课。团电白区委邀请了该区贝雕优秀非遗传承人莫善玉前来授课。莫善玉以“贝艺生辉 指尖海韵·匠心传承”为主题,带领青年们在制作贝雕的过程中,感受优秀非遗文化的独特魅力,走进贝雕艺术的殿堂。莫善玉从贝雕的历史渊源和制作工艺历程等方面,详细介绍了



电白区贝雕优秀非遗传承人莫善玉带来贝雕课程。

这门艺术的发展史,在讲解中,亲手示范制作贝雕产品,让青年们更直观地感受贝雕制作过程的繁杂和不易。青年们亲身体验贝雕的制作过程,从选材、设计到雕刻、打磨,每一步的耐心和细心,最终凝练出令人满意的作品。

下一步,团电白区委将持续开展“青年夜校”走进典型镇系列活动,组织夜校老师团队在沙琅、观珠、林头、霞洞等4个典型镇开展青年夜学,为该区典型镇建设添砖加瓦,用青春力量助力电白“百千万工程”走深走实。

提高政治站位 订好党报党刊

欢迎订阅

2025年度报刊

<p>南方日报</p> <p>高度决定影响力</p> <p>540元/份·年</p>	<p>南方杂志</p> <p>深度凝聚力量</p> <p>150元/份·年</p>	<p>茂名日报</p> <p>担当源自责任 关注产生力量</p> <p>540元/份·年</p>
<p>茂名晚报</p> <p>民生民情 贴近贴心</p> <p>540元/份·年</p>	<p>南方农村报</p> <p>新农村推动力</p> <p>150元/份·年</p>	<p>环球人物</p> <p>GLOBAL PEOPLE</p> <p>以人物记录时代</p> <p>480元/份·年</p>
<p>南方论刊</p> <p>学习阵地 理论阵地 交流阵地</p> <p>336元/份·年</p>		

茂名日报社自办发行网点征订地址、热线

- 茂名日报社发行部:迎宾路156号茂名日报社五楼 2963929 2963941
- 高州发行站:高州市光明南路281号 6662414
- 电白发行站:电白区水东街道人民路19号之一区105(汇景南路) 5524643
- 市区发行站:迎宾路156号茂名日报社一楼 2963945 2963995
- 信宜发行站:信宜市中兴街35号 8888343
- 化州发行站:化州市东山街道东湖路3号 7292349

茂名日报社广告发布登记通知书编号:440900100009 广告热线:2963992 2963993 订报热线:2963945 2963995 印刷:茂名日报印务有限公司 地址:茂名市电白区(原茂港区)进港大道128号